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Та кую дум ку вы ка за ла стар шы ня 
Цэнт рвы бар ка ма Бе ла ру сі Лі дзія 
Яр мо шы на пад час тэ ле зва ро ту на 
ін тэр нэт-пар та ле «Вы ба ры-2016» 
(vуbоrу2016.bу), пад вод зя чы вы ні-
кі чар го ва га эта пу вы бар чай кам-
па ніі.

«Ка лі ка заць пра ак тыў насць па-
лі тыч най ба раць бы, то, мяр ку ю чы па 
ак тыў ным удзе ле пар тый у пра цэ се 
вы лу чэн ня, асаб лі ва тых пар тый, што 
ад но сяць ся бе да апа зі цый на га ла ге-
ру, мож на мер ка ваць, што па лі тыч ная 
ба раць ба бу дзе да во лі вост рай», — ад-
зна чы ла яна.

Лі дзія Яр мо шы на да да ла, што на 
ве чар 7 лі пе ня яшчэ не бы ло вя до ма 

дак лад най коль кас ці ўчаст каў для га-
ла са ван ня, якія бу дуць утво ра ны. Ад-
нак мяр ку ец ца, што іх бу дзе ка ля 6 
ты сяч на тэ ры то рыі кра і ны і ка ля 40 
адзі нак за яе ме жа мі пры дып ла ма-
тыч ных прад стаў ніц твах Бе ла ру сі. Мі ні-
маль ная коль касць вы бар шчы каў, якія 
пра жы ва юць на ўчаст ку для га ла са ван-
ня, — 20, мак сі маль ная — 3 ты ся чы 
ча ла век.

У дзе ся ці дзён ны тэр мін пас ля ства-
рэн ня ўчаст каў для га ла са ван ня, якое 
за вяр шы ла ся 8 лі пе ня, вы ка наў чыя ка мі-
тэ ты і мяс цо вая ад мі ніст ра цыя ў га ра дах 
па він ны даць па ве дам лен ні ў га зе ты з 
мэ тай пра ін фар ма ваць вы бар шчы каў і 
па лі тыч ныя пар тыі аб ме жах і ну ма ра-
цыі ўчаст каў для га ла са ван ня. Да лей 

пач нец ца вы лу чэн не прад стаў ні коў ва 
ўчаст ко выя вы бар чыя ка мі сіі.

Лі дзія Яр мо шы на так са ма пад крэс-
лі ла, што пра цэс вы лу чэн ня пра хо дзіць 
у ра бо чым па рад ку, а тыя скар гі, якія 
звя за ны з ра бо тай вы бар чых ка мі сій, 
апе ра тыў на раз гля да юц ца і па іх да юц-
ца за кон ныя і аб грун та ва ныя ад ка зы. 
Акра мя та го, у кра і не акрэ ды та ва на 32 
між на род ныя на зі раль ні кі. Усе яны прад-
стаў ля юць Са друж насць Не за леж ных 
Дзяр жаў, ку ды ўва хо дзяць прад стаў ні кі 
як Вы кан ка ма СНД, так і Між пар ла менц-
кай асамб леі СНД, а так са ма Пар ла-
менц ка га схо ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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ПА ЛІ ТЫЧ НАЯ БА РАЦЬ БА БУ ДЗЕ ВОСТ РАЙ

На Го мель шчы не стар шы ня Цэнт р-
 вы бар ка ма Бе ла ру сі Лі дзія Яр-
 мо шы на пра вя ла се мі нар-ву чо-
бу чле наў акру го вых вы бар ка маў 
воб лас ці. Раз мо ва іш ла пра пад-
рых тоў ку і пра вя дзен не вы ба раў 
дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду шос та га склі-
кан ня:

— Ар га ні за цыя вы ба раў у рэ гі ё не тра-
ды цый на зна хо дзіц ца на вель мі вы со кім 
уз роў ні. На се мі на ры га лоў ная ўва га — 
ад кры тас ці ра бо ты вы бар чых ка мі сій і 
праз рыс тас ці ра шэн няў, якія ёй пры ма-
юц ца. Мы пай шлі на су страч АБ СЕ, ства-
ры лі ў на шых рэ ка мен да цы ях па ла жэн ні, 
якія ад сут ні ча юць у за ко не. На прык лад, 
ад кры тасць пра цэ су пад лі ку га ла соў. 
Жур на ліс ты пры сут ні ча лі пры ад кры тай 
пра цэ ду ры ўтва рэн ня акру го вых і тэ ры-
та ры яль ных вы бар чых ка мі сій. Та кія ж 
рэ ка мен да цыі ты чац ца ўчаст ко вых вы-
бар чых ка мі сій, якія трэ ба ства рыць да 
27 лі пе ня.

Лі дзія Яр мо шы на ад зна чы ла, што ў 
на зі раль ні каў ёсць маг чы масць пры сут-
ні чаць не толь кі пад час пра вя дзен ня га-
ла са ван ня на па ся джэн нях ка мі сій, але і, 
на прык лад, пад час пра цэ ду ры пе ра да чы 
пра та ко лаў ад участ ко вых ка мі сій акру-
го вым вы бар чым ка мі сі ям. І, зра зу ме ла, 
на зі раць за вя дзен нем пе рад вы бар най 
агі та цыі і пра па ган ды.

Маг чы ма, па пры чы не лет ня га се зо на 
збор под пі саў бу дзе ажыц цяў ляц ца з цяж-
кас цю, бо мно гія ад па чы ва юць на да чах 
ці зна хо дзяц ца ў вод пус ках. Але Лі дзія 
Ер мо шы на не лі чыць, што гэ та кры тыч на 
ада б'ец ца на сі ту а цыі са збо рам.

— Кан ды да ты моц ныя і вя до мыя аба-
вяз ко ва змо гуць вы лу чыц ца. Та му што ў 
іх заў сё ды ёсць за па сныя ва ры ян ты. Ка лі 
гэ та кан ды дат не ад па лі тыч най пар тыі, 
яго пад тры мае пра цоў ны ка лек тыў. Ка лі 
моц ны кан ды дат ад пар тыі, то са браць 
под пі сы да па мо жа пар тыя. Маг чы ма, бу-
дзе не па сем па тэн цы яль ных кан ды да-
таў у дэ пу та ты па акру зе, што за шмат, а 
па ча ты ры. Але гэ тай коль кас ці так са ма 

да стат ко ва для пра вя дзен ня вы ба раў. 
З ін ша га бо ку, лет нія ме ся цы, асаб лі ва 
ка лі ня ма спя ко ты, — гэ та спры яль ны 
час для збо ру под пі саў і пра вя дзен ня ву-
ліч ных ме ра пры ем стваў. Па коль кі да тэр-
мі но вае га ла са ван не бу дзе пра хо дзіць 
у ве рас ні, уз ні кае пы тан не, дзе бу дуць 
га ла са ваць пер ша курс ні кі. Яны па він ны 
бу дуць вяр нуц ца на мес цы жы хар ства 
і пра га ла са ваць там, бо на той мо мант 
яшчэ не бу дуць за рэ гіст ра ва ны па мес цы 
ву чо бы. Мы не мо жам уклю чыць у спі сы 
вы бар шчы каў, у якіх ад сут ні ча юць звест-
кі пра рэ гіст ра цыю.

На 7 лі пе ня на Го мель шчы не за рэ гіст-
ра ва на 37 іні цы я тыў ных груп. Па да дзе -
на 56 за яў пра рэ гіст ра цыю іні цы я тыў-
ных груп гра ма дзян па збо ры под пі саў 
вы бар шчы каў у пад трым ку асоб, пра-
па на ва ных для вы лу чэн ня кан ды да та мі 
ў дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На-
цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
шос та га склі кан ня.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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ЛЕ ТА КАМ ПА НІІ НЕ ПЕ РА ШКО ДЗІЦЬ

Як бы ні склад ва ла ся сі ту а цыя ў 
эка но мі цы, пад трым ка лю дзей і сем'-
яў, якія апы ну лі ся ў скла да най жыц-
цё вай сі ту а цыі, за ста ец ца ад ным з 
га лоў ных пры яры тэ таў дзяр жа вы. 
Згорт ваць са цы яль ныя пра гра мы ў 
кра і не не пла ну ец ца. Са цы яль ныя 
стан дар ты ў да чы нен ні да са цы яль на 
ўраз лі вых ка тэ го рый на сель ніц тва 
бу дуць за ха ва ны. Пра гэ та за явіў на 
«круг лым ста ле» стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ.

Ён ад зна чыў, што комп лекс ная 
нар ма тыў ная пра ва вая ба за ў сфе-
ры са цы яль на га аб слу гоў ван ня ў 
Бе ла ру сі ад па вя дае су свет ным 
стан дар там. Але з ча сам па сту па-
юць но выя пра па но вы і іні цы я ты вы. 
Та му важ на ка рэк та ваць за кон аб 
са цабс лу гоў ван ні для за бес пя чэн-
ня да ступ нас ці і па вы шэн ня якас ці 
сац пас луг, за да валь нен ня па трэ бы 
лю дзей у са цабс лу гоў ван ні.

Пры гэ тым Мі ха іл Мяс ні ко віч упэў-
не ны, што не аб ход на сты му ля ваць 
ар га ні за цыі і прад пры ем ствы роз най 
фор мы ўлас нас ці аказ ваць пад трым-
ку ў рэа лі за цыі са цы яль ных пра ек-
таў і іні цы я тыў. Дзяр жа ва, па вод ле 
яго слоў, пра цяг не вы кон ваць свае 
са цы яль ныя аба вя за цель ствы, але 
раз ліч вае на па шы рэн не парт нёр-

ства з гра мад ствам і біз не сам у гэ-
тым пы тан ні.

Мі ха іл Мяс ні ко віч так са ма ўпэў-
не ны, што нель га да пус ціць, каб 
сем'і пе ра кла да лі кло пат аб сва іх 
бліз кіх цал кам на пле чы дзяр жа вы. 
«Нель га, каб у гра мад стве іс на ва ла 
дум ка, што гэ та спра ва вы ключ на 
дзяр жа вы. Быць абы яка вы мі да лё-
су лю дзей, якія праз уз рост, хва ро-
бы ака за лі ся не дзея здоль ны мі або 
част ко ва стра ці лі дзея здоль насць, 
— гэ та не ў на шай бе ла рус кай мен-
таль нас ці», — за явіў спі кер.

Не абы шоў ува гай стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду і пы тан ні за ра бот най пла ты 
ра бот ні каў уста ноў са цы яль на га аб-
слу гоў ван ня, ад зна чыў шы, што тут 
па трэб ны да дат ко выя ме ры са цы-
яль най пад трым кі і сты му ля ван ня.

На сён ня, па сло вах мі ніст ра 
пра цы і са цы яль най аба ро ны Бе-
ла ру сі Ма ры я ны ШЧОТ КІ НАЙ, у 
на шай кра і не ство ра ны поў ны цыкл 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня.

Так, ка лі ча ла век у га дах ужо не ў 
ста не аб слу гоў ваць ся бе цал кам, ён 
мо жа звяр нуц ца ў тэ ры та ры яль ны 
цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва па мес цы жы хар ства. 
Там яму пра па ну юць два ві ды да па-

мо гі: ра за выя са цы яль ныя па слу гі 
(вы мыць акно, ус ка паць ага род) або 
рэ гу ляр ную да па мо гу са цы яль на га 
ра бот ні ка. Пры чым па слу гі, га ран-
та ва ныя дзяр жа вай, ча ла век мо жа 
атры маць усю ды, у якім бы мес цы 
на шай кра і ны ён ні пра жы ваў.

Ка лі па жы лы ча ла век стаў ад чу-
ваць ся бе горш, але не хо ча па кі даць 
род ны дом, яму пра па ноў ва ец ца не-
ста цы я нар нае аб слу гоў ван не. Яго мо-
жа аб слу гоў ваць сац ра бот нік на да му, 
аль бо не каль кім па жы лым лю дзям 
пра па ну ец ца з'е хац ца і жыць ра зам у 
ад ным до ме і ра зам вес ці гас па дар ку, 
а тэ ры та ры яль ны цэнтр са цабс лу гоў-
ван ня на сель ніц тва аказ вае ім усю 
не аб ход ную да па мо гу і пад трым ку.

Ка лі ста ро му ча ла ве ку з ця гам ча-
су ста ла яшчэ больш скла да на да-
гля даць ся бе — ён мо жа звяр нуц ца 
ў ад дзя лен не круг ла су тач на га зна-
хо джан ня. Та кія ад дзя лен ні ство ра-
ны па ўсёй кра і не, уся го іх на сён ня 
— 63. Пры не аб ход нас ці ў іх мож на 
зна хо дзіц ца ад ад на го да шас ці ме-
ся цаў, на ўмо вах апла ты або част ко-
вай апла ты, у за леж нас ці ад сі ту а цыі. 
Ка лі ж ча ла век ужо не ў ста не жыць 
адзін, ён трап ляе ў ста цы я нар.

Са цы яль ныя па слу гі сён ня да-
ступ ныя для лю бо га, хто мае ў іх 
па трэ бу. Пры гэ тым, па вод ле слоў 
Ма ры я ны Шчот кі най, ка лі га вор ка 
ідзе пра да ступ насць са цы яль на-
га аб слу гоў ван ня, ма ец ца на ўва зе 
не толь кі да ступ насць уста ноў, якія 
аказ ва юць та кія па слу гі. Не менш 
іс тот ны мо мант — ніз кі кошт са цы-
яль ных па слуг у на шай кра і не. Так, 
да па мо га са цы яль на га ра бот ні ка 
сён ня каш туе ад 35 да 50 ка пе ек у 
га дзі ну ў за леж нас ці ад рэ гі ё на (ад 
3,5 тыс. да 5 тыс. руб лёў на «ста рыя» 
гро шы). Та кім чы нам, ка лі са цы яль-

ны ра бот нік пры хо дзіць да па жы ло га 
ча ла ве ка 5 ра зоў на ты дзень на 2 
га дзі ны, то ў ме сяц яму прый дзец ца 
за пла ціць уся го 30 руб лёў (300 тыс. 
руб. па-ста ро му). Пры гэ тым ся рэд-
няя пен сія скла дае больш за 2990 
руб лёў (ра ней шыя 2,9 млн руб лёў).

Са праўд ным пра ры вам у сіс-
тэ ме са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
Ма ры я на Шчот кі на на зва ла ад дзя-
лен ні дзён на га зна хо джан ня для ін-
 ва лі даў.

— Ка лі мы толь кі іх ад кры ва лі, 
скеп ты кі сцвяр джа лі, што ні чо га ў 
нас не атры ма ец ца. Лю дзі з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі скла да на 
ідуць на кан такт. Ад нак мы вы бра лі 
пра віль ны шлях — ста лі пра ца ваць 
не толь кі з дзець мі, але і з іх баць-
ка мі. У вы ні ку сён ня наш во пыт ужо 
пе рай ма юць Ка зах стан і Ра сія, — 
ска за ла яна. — На шы дзе ці-ін ва лі ды 
ўдзель ні ча юць у ту рыс тыч ных злё-
тах, гу ля юць у фут бол, пе ра ма га юць 
у між на род ных кон кур сах...

Асноў най за да чай мі ністр на зва-
ла ства рэн не кан ку рэнт на га рын ку 
са цы яль ных па слуг, каб ча ла век 
мог вы браць ар га ні за цыю, якая бу-
дзе пра да стаў ляць яму той ці ін шы 
від аб слу гоў ван ня. З гэ тай мэ тай 
Мі ніс тэр ствам пра цы і са цы яль най 
аба ро ны пад рых та ва ны пра ект па-
ста но вы ўра да, на кі ра ва ны на ўдас-
ка на лен не ме ха ніз му дзяр жаў на га 
са цы яль на га за ка зу. На га да ем, што 
сут насць дзяр жаў на га сац за ка зу — 
пры цяг нен не юры дыч ных асоб і ін-
ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў да 
ака зан ня са цы яль ных па слуг і рэа лі-
за цыі са цы яль ных пра ек таў.

Свят ла на БУСЬ КО, 
buskо@zvіаzdа.bу
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Клопат пра людзейКлопат пра людзей  ��

У 2013 го дзе ўсту пі ла ў сі лу но вая рэ дак цыя за ко на «Аб са цы яль-
ным аб слу гоў ван ні». Але жыц цё не ста іць на мес цы. Па вя ліч ва ец ца 
ся рэд няя пра цяг ласць жыц ця бе ла ру саў, рас це коль касць па жы лых 
лю дзей — зна чыць, трэ ба пры маць да дат ко выя за ха ды па па вы шэн-
ні якас ці жыц ця прад стаў ні коў ста рэй ша га па ка лен ня, пад тры ман ні 
іх ак тыў на га даў га лец ця.
За ка на даў ства — гэ та ды на міч ная сіс тэ ма, якая па він на свое ча со ва 
рэ ага ваць на зме ну ўмоў. Та му ў мэ тах да лей ша га раз віц ця сіс тэ мы 
са цабс лу гоў ван ня сё ле та за пла на ва на ўня сен не змя нен няў у гэ ты 
за кон. Раз мо ва пра гэ та іш ла на «круг лым ста ле» «За кон Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь «Аб са цы яль ным аб слу гоў ван ні»: пра ва пры мя няль ная 
прак ты ка, праб ле мы і на прам кі ўдас ка на лен ня».

Пар ла менц кі Пар ла менц кі   ��
дзён нікдзён нік

Зой мемся зда бы чай 
вы кап няў?

У Мін ску на су стрэ чы дэ пу та таў 
Па ла ты прад стаў ні коў з дэ ле-
га цы яй Да след ча га ін сты ту та 
за ка на даў ства пры Па ста ян ным 
ка мі тэ це На цы я наль на га схо ду 
В'ет на ма аб мяр коў ваў ся шы ро-
кі спектр пы тан няў, які ты чыў ся 
між пар ла менц ка га су пра цоў -
ніц тва, асаб лі вас цяў за ка на-
т вор ча га пра цэ су ў Бе ла ру сі, а 
так са ма аб па шы рэн ні ка а пе ра-
цыі ў вы твор чай сфе ры.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па-
ла ты прад стаў ні коў па між на род-
ных спра вах, кі раў нік ра бо чай гру-
пы На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
па су пра цоў ніц тве з Пар ла мен там 
В'ет на ма Ві таль БУСЬ КО ад зна чыў, 
што між пар ла менц кія кан так ты з В'ет-
на мам пра хо дзяць на вы со кім уз роў ні. 
Гэ та ста ноў ча ад люст роў ва ец ца і ў су-
мес най пра цы на між на род ных пля-
цоў ках. Сён ня пе рад дзвю ма кра і на мі 
ста іць за да ча да кан ца 2017 го да да-
сяг нуць уз роў ню ўза ем на га га да во га 
та ва ра аба ро ту ў 500 млн до ла раў. Для 
гэ та га пар ла мен та ры ям не аб ход на 
ства рыць кам форт ны клімат для прад-
стаў ні коў пра мыс ло ва га і дзе ла во га 
сек та раў. Абод ва ба кі на ме ці лі шэ раг 
кі рун каў па на рошч ван ні ка а пе ра цыі. 
Пар ла мен та рыі на шай кра і ны пра па-
на ва лі су мес ную зда бы чу ка рыс ных 
вы кап няў у Ла о се, Кам бо джы, М'ян-
ме і Тай лан дзе. Стар шы ня Ка мі тэ та 
па за ка на даў стве На цы я наль на га 
схо ду В'ет на ма Фан ЧУН ЛІ вы ка-
заў за ці каў ле насць у раз віц ці гэ та га кі-
рун ку, як і су пра цоў ніц тва ў на ву ко вай 
сфе ры. Акра мя гэ та га, прад стаў ні кі 
в'ет нам скай дэ ле га цыі ці ка ві лі ся па-
лі ты кай пры цяг нен ня пра мых за меж-
ных ін вес ты цый у Бе ла русь, а так са ма 
тым, якія перс пек ты вы ад кры ва юц ца 
для ін вес та раў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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НЕ АДЗІ НО КІЯ 
СТА РЫЯ,

або Дзяр жа ва 
га ран туе 

са цы яль ную 
пад трым ку


